



ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ,
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ & ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ

Αρμόδιες Δ/νσεις: Άμεσων Ενισχύσεων & Αγοράς

Αθήνα, 30/11/2022

Αριθ. πρωτ.: 70843

Εσωτερικό

**ΠΡΟΣ: ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ**

Αχαρνών 2, Τ.Κ. 104 32, Αθήνα

ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην υπ' αριθ. 747/08.11.2022 Ερώτηση της Βουλής των Ελλήνων»

Σχετικά με την υπ' αριθ. 747/08.11.2022 Ερώτηση, με θέμα «Μεγάλα προβλήματα και κίνδυνος κυρώσεων από την αδυναμία ελέγχων στις πληρωμές της Προκαταβολής της Βασικής Ενίσχυσης της Ε.Α.Ε. 2022», που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από ομάδα Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συμμαχία, επισημαίνονται τα ακόλουθα:

Ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. είναι ο διαπιστευμένος Οργανισμός Πληρωμών και Ελέγχου κοινοτικών ενισχύσεων ο οποίος πραγματοποιεί πληρωμές των Ευρωπαϊκών Ταμείων ΕΓΤΕ και ΕΓΤΑΑ, κατ' εφαρμογή των Κοινοτικών κανονισμών και οδηγιών, αλλά και του εθνικού νομικού πλαισίου, ελέγχοντας τη νομιμότητα των καταβαλλόμενων ενισχύσεων.

Για την απλοποίηση και τη βελτίωση των διαδικασιών πληρωμής, ιδιαίτερα μετά την πανδημία COVID-19, ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. προβαίνει σε μια σειρά αλλαγών, με τελικό σκοπό, τη διευκόλυνση των αγροτών.

Προς την κατεύθυνση αυτή, μια σημαντική αλλαγή αποτελεί η μεταφορά της υποβολής των αιτήσεων Ο.Σ.Δ.Ε., για την καταβολή των ενισχύσεων στους αγρότες, στο δημόσιο νέφος, gov.gr, επιλογή, η οποία αποτελεί μέρος της Κυβερνητικής πολιτικής για την μεταρρύθμιση της διαδικασίας καταβολής των ενισχύσεων. Η επιλογή αυτή, δημιουργεί συνθήκες διαφάνειας και αποτελεσματικότητας, συνεπάγεται μικρότερο κόστος διαχείρισης, τόσο για τους αγρότες όσο και για το κράτος, ενώ ένας από τους κύριους στόχους της μετάβασης της υποβολής των αιτήσεων των αγροτών και των πληρωμών τους στο δημόσιο νέφος gov.gr, είναι ο περιορισμός των επιβαλλόμενων δημοσιονομικών διορθώσεων από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Με την αποτελεσματική συνεργασία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, & Τροφίμων, του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, του Υπουργείου Οικονομικών, του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., της ΕΘΕΑΣ, των ΚΥΔ και της Τράπεζας Πειραιώς, επιτεύχθηκε ο στόχος της πληρωμής της προκαταβολής της βασικής ενίσχυσης για τις αιτήσεις έτους 2022, νωρίτερα από κάθε άλλη φορά ενώ πραγματοποιήθηκε, μετά την ολοκλήρωση από τον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. των προβλεπόμενων από τις

κοινοτικές διατάξεις διασταυρωτικών ελέγχων επιλεξιμότητας, στο σύνολο των αιτήσεων έτους 2022 και την ολοκλήρωση του ελέγχου στο σύνολο του δείγματος της τηλεπισκόπησης.

Για τη χορήγηση της προκαταβολής έτους 2022, πραγματοποιήθηκε :

- Συνεργασία και ανταλλαγή γεωχωρικών δεδομένων μεταξύ Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. και Κτηματολόγιο ΑΕ (ήδη έχουν διενεργηθεί διασταυρωτικοί γεωχωρικοί έλεγχοι που ενσωματώθηκαν στην διαδικασία πληρωμής για το έτος αιτήσεων 2022).
- Συσχέτιση των εκτάσεων βοσκοτόπων που δηλώθηκαν ως ιδιωτικοί το 2021 και 2022 με την προηγούμενη Τεχνική Λύση κατανομής βοσκοτόπων, για να διαπιστωθεί η νόμιμη κατοχή των εν λόγω εκτάσεων ιδιωτικών βοσκοτόπων.

Αποτέλεσμα των ανωτέρω ελέγχων ήταν :

I. Σε 2.021 ΑΦΜ αιτούντων Εθνικό Απόθεμα δεσμεύθηκε η πληρωμή τους τόσο το 2021 (Ιούνιος 2022) όσο και το 2022 (Οκτώβριος 2022), μέχρις ότου αποδείξουν με ισχυρά νομικά έγγραφα ότι κατέχουν νόμιμα τις εκτάσεις που δηλώνουν.

II. Σε 2.800 ΑΦΜ που έλαβαν Εθνικό Απόθεμα το 2020 κυρίως με δήλωση βοσκοτόπων χωρίς ζώα δεσμεύθηκαν οι πληρωμές τους το 2022 και θα κληθούν να αποδείξουν με ισχυρά νομικά έγγραφα τη νόμιμη κατοχή των εκτάσεων που δηλώνουν.

III. Ολοκληρώνονται νωρίτερα οι έλεγχοι ιδιοκτησίας στην περιοχή του Νοτίου Αιγαίου, βάσει εντολής των δικαστικών αρχών. (Επειδή σε αυτή την περιοχή, κατά τη διενέργεια των ελέγχων, εμφανίζονται για την υπόδειξη των ελεγχόμενων βοσκοτόπων -αντί των παραγωγών- ιδιοκτήτες ΚΥΔ ή οι υπάλληλοι τους, ο έλεγχος θα συμπεριλάβει και τα ΚΥΔ που εμπλέκονται σε αυτή την περιοχή).

Έτσι βελτιώνεται η κατανομή των δημόσιων εκτάσεων βοσκοτόπων, μέχρι την ολοκλήρωση των διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης, ώστε να αποφευχθεί η όποια κατάχρηση και καταπάτηση των δημόσιων βοσκοτόπων για απόσπαση Εθνικού Αποθέματος.

Για την πληρωμή της προκαταβολής του 2022 πραγματοποιήθηκαν όλοι οι απαιτούμενοι έλεγχοι όπως αυτός για τον ενεργό γεωργό και για το καθεστώς των μικροκαλλιεργητών και τα αποτελέσματα τους είναι διαθέσιμα στο προσωπικό του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.

Έτσι στις 18.10.2022, αμέσως μετά την έναρξη του γεωργικού οικονομικού έτους 2023 (στις 16.10.2022), καταβλήθηκε σε 533.921 δικαιούχους (έναντι 512.567 το 2021), που πληρούσαν όλα τα κριτήρια επιλεξιμότητας, ποσό ύψους 657.348.067,63 € (έναντι 633.434.763,44€ το 2021), με όλες τις εκτάσεις δημόσιων βοσκοτόπων να κατανέμονται αποκλειστικά σε κτηνοτρόφους.

Η πληρωμή της προκαταβολής ελέγχθηκε βάση τυχαίου δείγματος από πολύ έμπειρους υπαλλήλους του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., τυχόν λάθη που εντοπίστηκαν αποκλείστηκαν από την καταβολή της ενίσχυσης

και οποιοσδήποτε αναγκαίες προσθήκες και διορθώσεις θα πραγματοποιηθούν έγκαιρα ώστε να είναι διαθέσιμες στη διαδικασία της εξόφλησης.

Ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. με την πραγματοποίηση της συγκεκριμένης μεταρρύθμισης έχει σαν στόχο όχι μόνο την έγκαιρη και έγκυρη καταβολή των ενισχύσεων αλλά την αποκατάσταση της αξιοπιστίας του και τη διόρθωση των αδικιών όταν διαπιστώνονται στη διαχείριση του Εθνικού Αποθέματος.

Τέλος, σημειώνουμε ότι η πληρωμή αυτή έχει ιδιαίτερη αξία γιατί τόσο η υποβολή των αιτήσεων όσο και η ολοκλήρωση του υπολογισμού της προκαταβολής έγιναν στο δημόσιο νέφος gov.gr, μέσα σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα.

Ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., για την καλύτερη προετοιμασία του ως προς την υποστήριξη των πληροφοριακών του συστημάτων και την εφαρμογή της νέας ΚΑΠ, έχει προχωρήσει στη δημόσια διαβούλευση του τεύχους της Διακήρυξης για το έργο «Ανάπτυξη και προσαρμογή απαιτούμενων Πληροφοριακών Συστημάτων και διασυνδέσεων που θα υποστηρίξουν την ΚΑΠ 2023-2027» με Κωδικό ΟΠΣ 5045563, ενώ συμμετέχει ενεργά σε προγράμματα της Ε.Ε. που μόλις ολοκληρωθούν θα δημιουργήσουν καινοτόμα εργαλεία που θα επιτρέπουν την διενέργεια ελέγχων με πιο αποτελεσματικό τρόπο, αλλά και την εισαγωγή αυτοματοποιημένων διαδικασιών, που θα εξυπηρετήσουν καλύτερα τον αγροτικό πληθυσμό της χώρας.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε πληροφορία ή διευκρίνιση.



ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ

ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΜΕΣΣΑΡΙΤΑΚΗ

Με εκτίμηση,
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΣΗΜΑΝΔΡΑΚΟΣ

Εσωτ. διανομή:

- Δ/ση Άμεσων Ενισχύσεων & Αγοράς